



# HIREK

## VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Kolozsvár, Brassarutca 7. Távfeszély 258.

### A kolozsvári ipari középiskoláért

A kolozsvári magyar tanulóknak állami ipari középiskola nyitására február 15-én, szombaton délután 4 óraj kezdettel ténylegesen megkezdődött a református kollégium munkatervének a tiszta jüvedelmet az iskola céljaira fordították.

Az ipari középiskola műhelyi kiadással sokszorosan meghaladják azokat a kifizetéseket, melyek az elméleti középiskoláknál fennállnak. Kolozsvár egyetlen ipari szakiskolája egyébként is nagy szabályszerűséggel küzd a megfelelő iskoláépítést és műhelyberendezést hiánya miatt. Ez az intézmény bocsátja ki és neveit az új iparosnemzedéket, éppen ezért különlegesen érdemes a támogatásra.

FELSZEGHY ODON ÉS PAPP IMRE AZ ELEMI ISKOLAI ÉPÜLETEK MEGOSZTÁSÁT VÉGZŐ LEGFELSŐ BIZOTTSÁGBAN. A nemzetnevelésügyi minisztérium az elemi iskolai épületek megosztását végző legfelső bizottság tagjait kinevezte. A bizottságba a Magyar Népi Szövetség részéről Felzelegy Odön miniszteri vezérőrnagy és Papp Imre tanügyi főfelügyelőt nevezték ki.

AZ ERDÉLYI MŰVELEM EGYESÜLET BÖLCSÉSZET, NYELV- ÉS TÖRTÉNETTUDOMÁNYI SZAKOSZTÁLYA február 20-án délután 6 órakor tartja évi rendes közgyűlését az Augustus 23 (volt Kirdly)-utca 14 szám alatt (1. emelet). Tárnyasorozat: Előleki megnyitó. Jelentések az 1946. évről. Munkaterv. Isotleges indítványok. Szakelőadás: dr. Tavassy Sándor: „Böhm Károly, a filozófus”.

(\*) RADIÓJAVÍTÁS garancia mellett. Vétel, eladás, csere. Atlas rádióosztálya, Szabadtság-tér 22.

MÁRCIUS 31-IG FIZETIK A GABONABESZOLGÁLTATÁSI JUTALMAT. A nemzetgazdasági minisztérium 1150 számú rendelete értelmében a március 31-ig beszolgáltatott búza, rozs, árpa, zab és tengeri menyhységek után is kifizetik a beszolgáltatási jutalmat.

CSAK ENGEDÉLYVEL LEHET A PÉKKNEL KENYERET SÚTNI. A kolozsvári köznevelési hivatal a múlt év végén engedélyezte, hogy a magánháztartások a pékknél külön engedély nélkül süthessenek kenyeret. A köznevelési hivatal sulyosbodó következtében a köznevelési hivatal elrendelte, hogy február 17-től, hétfőtől kezdve a sütőiparosok a magánháztartások részére csak külön engedéllyel süthessék meg a kenyeret. Az engedélyeket a köznevelési hivatal adja ki.

A MNSZ VEDNOKSÉGE alatt működő Kolozsvári Vitorlázó Repülő Klub február 15-én, szombaton este 7 óraj kezdettel táncosestélyt rendez a MNSZ Farkas-utca 7 szám alatti székházában.

A KOLOZSVÁRI GAZDASÁGI RENDŐRSÉG január 20-a és február 10-e között az előbbi elkobzott árukat adta át a városi Köznevelési Hivatalnak: 740 kilogramm egységesség liszt, 152 kilogramm finom fehér liszt, 237 kilogramm kukoricaliszt, 95 kilogramm kenyér, 227 kilogramm gabona, 45 kilogramm vaj, 280 kilogramm sajt, 25 kilogramm tehénzsír, 11 kilogramm vaj, 602 üveg monopoli szesz, 192 liter pálinka, 46 kilogramm szappan, 39 kilogramm szóda, 5 láda üveg, 1410 kilogramm elszárazított gyapotból, 1160 kilogramm szeg, 761 kilogramm alma. A fenti árukat olyan egységektől kobozták el, akik azokat uszonyon ártották értékesíteni. Van tehát áru — csak éppen meg kell keresni.

HALALOS SZERENCSETELENSÉG TÖRTÉNT NAGYSZEBENBEN. A Kő-plac 21 szám alatti házban, Milca Nicolae, a ház egyik lakója az elmúlt reggel 6 órakor to akart gyújtani a fűtőszobában. Hirtelen megismeretlen körülmények között a házban gáz szivárgott be és amikor Milca Nicolae gyűfűt gyújtott a helyiségben a gáz hatalmas dobogással felrobbant. A robbanás hangjára a szomszédok figyelmesek lettek és kimentek a házba. Közülük Milca Nicolae, aki a sulyos érelt sebek következtében a kórházban fekvő meghalt. A szobában az ágyval még ágyban lévő lánykaja és unokája szinte sulyos érelt sebek szenvedtek. A végzetes megaludott a szerencsétlenség előző nap bekövetkezése.

ETMILLIÓHATÁZSÁZESZER LEIT LOPOTT el Constantin Ion kolozsvári lakos munkatársai közben Glaszány József 61 évaj Molom-utcai vendégházban. A tolvaj letartóztatott.

91 KILO MALLISZTET ÉS 33 CSOMAG BLESZTŐT kobozott el a kolozsvári gazdasági rendőrség Janca Alexandru kolozsvári lakostól. Az elkobzott árut átadták a városi köznevelési hivatalnak.

## Kiknek érkezett levél a hadifoglyoktól?

KOLOZSVAR. — A Szovjetunióban lévő hadifoglyoktól a következő kolozsvári hozzátartozók részére érkezett levél: Lengyel Dénesné, László János, Lörcincz Ferencné, Lőb Jolán, Losonezi Györgyné, Lakatos Mihályné, Lakatos István, Kiss Sándorné, Décsel Jendőné, Diró Domokosné, Moldován Sándorné, Rácz Györgyné, Mózes Gyuláné, Ambrus Sándor, Márton Lázló, dr. Macarovici Constantin, Marinika Rudófi, Mihalik Ferencné, Meister Sámuel, özvegy Márton Jó-

zsefné, Mosonyi József, Mendel Ferenc, Máthé Miklós, Molnár Tivadarné, Molnár Béla, Muresan Danila, Montz Zoltán, Máthé József, Magyar Bertalan, Mezei István, Nagy Géza, Nagy János Budai Nagy Antal-utca 115, Nagy János Kosuth Lajos-utca 38, Nagy Jánosné Kosuth Lajos-utca 38, Nagy Boldizsárné, Neufeld Mózesné, Nuszbecher Ottóné, Nyilas Sándorné, Nagy Judit, Nagy Mátyásné, Nádas Ferencné, Nagy József, Nagy Imre, Orcsz Pál, Orbán Károly,

Osváth Sándorné, Piskolti Gyuláné, Kommunista Párt, Petro Albert, Papp József, Péterfi Jánosné, Pop Nicolae, Petre Andrei, Piatrik Lászlóné, Plánárt Józsefné, Rusu Józsefné, Ramocsa Józsefné, Rózsa Andrásné, Radna László, Retezár Antonia, Reizinger László, Rigó Pál.

A levelek a Demokratikus Nők Szövetségének Szentegyház-utca 23 alatti helyiségében vehetők át.

A névsor folytatását holnap közöljük.

### Az INCOOP vezérigazgatójának u'asítása ellenére

## Botránys körülmények között elárverezték a Csiki Erdőgazdasági Szövetkezet székházát

Dumitrescu Traian szövetkezeti felügyelő nem tartja tiszteletben felelőselei rendelkezését

CSIKSZEREDA. — A magyar szövetkezeteket a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP egyes rosszhiszemű és elfogult vezetői részéről ért sulyos sérelmekről már többször beszámoltunk. Megírtuk, hogy az elmúlt év őszén az INCOOP — annak ellenére, hogy a székhely gazdákat magába tömörítő szövetkezet a szövetkezeti törvény minden rendelkezésének eleget tett — elrendelte a csikszeredai Csiki Erdőgazdasági Szövetkezet felszámolását és a felszámolással a csikszeredai román Federalel bízza meg. Az INCOOP először elreklviráltatta a szövetkezet sokszázmillió lejt érő székházát és abban saítat irodáit rendezte be. Amikor a szövetkezet ez ellen fellebbezett, mert a reklvirálás megakadályozta működésének továbbfolytatását, akkor rendelkezett az INCOOP a felszámolást és akadályozta meg, hogy a szövetkezet saját székházát visszaszerezhesse.

Az INCOOP a Csiki Erdőgazdasági Szövetkezetnek azt a méltányos és előzékeny javaslatát sem fogadta el, hogy legalább egy irodahelyiséget bocsássonak rendelkezésére, míg a többi bajlandó bérbeadni a Federalenak. Ilyen előzmények után és miután a szövetkezet érdekében közbelépő Magyar Népi Szövetség határozott ígéretet ka-

pott Lupu Marintól, az INCOOP vezérigazgatójától — aki már több hasonló kérdésben igen megértő magatartást tanúsított — a Csiki Erdőgazdasági Szövetkezetet ért sulyos sérelem orvoslására, a csikmegyei Federale február 5-ére kifizette az árverést a szövetkezet közel 800 millió lejt érő székházára. Ennek az újabb zaklatásnak és jogsérelemnek orvoslása érdekében György Endre, a „Szövetkezet” központi igazgatója, a Magyar Népi Szövetség képviselőjében pedig dr. Kerekes Jenő újra felkeresték Lupu vezérigazgatót, aki méltányolva az indokolt panaszt, ígéretet tett a felszámolás visszavonására, Dumitrescu Traian szövetkezeti felügyelőt pedig utasította az árverés elhalasztására.

E rendelkezést az INCOOP február 1-én 51.483. szám alatt küldte meg Dumitrescu felügyelőnek, aki közölte is Csikszeredán az érdekeltekkel, hogy az árverés elmarad. Február 5-én, az árverés napján, a szövetkezet megbízottai biztonság okáért mégis megjelentek a helyszínen, ahol Dumitrescu ismételtén közölte az árverés elmaradását. A szövetkezet megbízottai nyugodtan eltávoloztak. Egy órával a kifizölt időpont után az árverést mégis megtartották és az értékes szövetkezeti székházát maga az ár-

vereztető Federale vette meg 150 millió lejert.

Ez a példátlan eset és Dumitrescu felügyelő rosszindulata, a felsőbb hatóságok igazságos intézkedésének elszabótálása egész Csik megyében és a szövetkezetek körében óriási felháborodást keltett. Az egész erdélyi magyarság joggal várja, hogy az INCOOP felelős vezetői haladéktalanul orvosolják ezt a sulyos sérelmet, Dumitrescu Traiannal szemben pedig, akinek szándékos rosszhiszeműsége kétségtelen, a legszigorubb megtorlást alkalmazzák, lebetetlenné téve ezzel, hogy az ilyen reakciós szellemű vezetők megnehezítik a romániai népek békés együttműködését és a szövetkezeti eszmét.

### A KÖZTISZTVISELŐK FIZETÉSÉNEK RENDEZÉSE

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítónk jelentése.) A pénzügyminisztérium legújabb határozata értelmében a köztisztviselők statútuma elkészültéig a különóra díját január 1-től kezdve a fizetés és szolgálati külföldi (prima de activitate) együttes összegének 40 százalékában állapították meg. Ez a rendelkezés az ideiglenes alkalmazottakra is vonatkozik.

## IRODALOM — SZINHÁZ — MŰVÉSZET

### A MNSZ szatmármegyei közművelődési szakosztálya

## Szatmári Magyar Kulturhetet rendez

SZATMARNEMETI. — A Magyar Népi Szövetség szatmármegyei közművelődési szakosztálya „Szatmári Magyar Kulturhét” címen nagyszabású műsor- és dalárdaversenyt rendez, hogy a néplőiskolai mozgalmakat egybefogó EMKE számára anyagi alapot teremtsen.

A kulturhét anyagából elősorban az iskolaközi műsorverseny érdemel figyelmet. Szatmárnemeti tíz magyar középiskolája hat egész estét betöltő műsorral fog szerepelni. A győztes iskola a MNSZ Petőfi-vándorsorlegét kapja jutalmul. A műsor számait úgy kell összeállítani, hogy azok a magyar népi irodalmi, a magyar demokratikus törekvéseket, az együttőlő népek barátságát és a hagyományos erdélyi szabadelvű szellemet juttassák kifejezésre.

A dalárdaversenyen kívül színházi matiné keretében irodalmi műsor lesz, melyre meghívták az erdélyi Irodalom néhány kiválóását.

### „A nők iskolája”

(Felújítás az Állami Magyar Színházban)

Forró sikerű színházi élményben volt része Kolozsvár közönségének szordán este az Állami Magyar Színházban. A színház Molière „A nők iskolája” című vígjátékát újította fel a színház és a 500 év távlatából sem avuló nagy francia vígjátékíró művének kijáró sikert hozott.

A színház műsorpolitika gyakori tércsuszásainak indoklására és a közönség igényének félreismerésére csejolt rá minduntalan egy-egy művészi értékű színpadi mű bemutatása. Közönségünk szívrova tanulni is akar a határozott igényű művészi értékű színpadi mű is.

A bemutatott színdarab közönségének összetétele is megváltozott. A széksorokban nemcsak a szellemi élet és tehetőség képviselőit látjuk, hanem a kétkézi dolgozók is nagy számban megjelennek. Eppen ezért kifogásoljuk Zolnay Béla egyetemi tanár egyébként tartalmas és színvonalas bevezető előadásának indokolatlannal sok időtlen szóval való telatüzdelését.

A minduntalan harsány nevetésre ingerelő és Helmi Jenő csillogó rímekkel felcsillagolt Molière vígjáték szereplői közül külön kiemelkedik Csóka József nagy művészi alakítása az öregedő legény pompás humoru szerepében. Bara Margit szép és fide Ágnes fejlődésben lévő színésznőt mutat. Kiejtésé és hangsúlyozásának magyarossága is javulóban van. Flóra Jenő megnyerő ifjú szerelmes volt,

Kiseb szerepükben Senkálcsky Endre és Márky Alfréd mellett külön fel kell hívjuk a figyelmet Angky Bélára. Csodálkozunk, hogy a színház nem juttatja ezt a kitűnő színészt neki való nagyobb szerepekhez.

A balettkar két táncgyakorlatot mutatott be mérsékelt sikerrel.

Közües Nagy Lajos minden részletre kiterjedő igényes rendezése méltó volt Molière vígjátékához. Szakács György ut diszkrét ötletességükben és művészi kivitelükben méltán hozzájárultak a sikerhez. (t. g.)

### Kolozsvári szerző mesejátéka a Magyar Színházban

KOLOZSVAR. — Szombaton délután a gyermekvilág boldog zsejajától fog visszhangozni színházunk. Marton Liliak, a feltehetően erdélyi újságírónőnk „Rongyoska királykisasszony” című kedves, zenés mesejátéka kerül bemutatásra olcsó helyarárral. Ugy a színházat, mint a szerzőt elismerés illeti, hogy gyermekeink szórakoztatására is gondolt. Ismerve a szerző eddigi munkásságát, biztosak vagyunk abban, hogy a zsenye és fogékony gyermeklelkek a mese varázslatos szépségében komoly és nevelő tartalmat kapnak.

### A Kolozsvári Kivánsághangversenyen szerepeljen:

Kivánságomind kö'ása:.....

Kivánia:..... Foglakozása:.....

Pontos cím:.....

# Uj vezetőséget választott a MNSz kolozsvári nőcsoportja

**KOLOZSVAR.** — A MNSz kolozsvári nőcsoportja szerdán délután tartotta meg tisztújító nagygyűlését a Farkas-utcai székhelyben. Az elnöki megnyitó után a Romániai Nők Demokrata Szövetségének, a Szociáldemokrata Párt Nőcsoportjának, a Szakszervezet Nőcsoportjának és a Kézműiparosok Nőcsoportjának küldöttjei üdvözölték a nagygyűlést, majd Rácz Teréz tartotta meg titkári jelentését.

— Mi romániai magyar asszonyok és leányok — kezdte beszámolóját Rácz Teréz — tudjuk azt, hogy feumaradásunkat és joggyenlőségünket csak a népi demokrácia biztosíthatja.

A titkári jelentésből kitűnt, hogy a MNSz politikai iskoláján kaptak kiképzést asszonyaink a választások előkészítésére.

A szervezési munkában a gyűlések és felvonulások szervezésével vettek ki részüket. A kulturmunka keretében előadásorozatokkal, irodalmi esttel, zenelméleti, konyhakertészeti, egészségügyi előadásokkal szerepeltek. Rácz Teréz beszámolója végén az egybegyűlték segítségét kérték az asszajusítottá vidékek lakóinak megsegítéséhez, a hazatérő foglalkoztatásához és a városi szegények támogatásához.

A vezetőség lemondása után Dán István alpolgármester tartott politikai beszámolót, majd a jelölőbizottság előterjesztése nyomán felolvasták az újonnan megválasztott vezetőség névsorát. Először Poór Lili, alelnökök: dr. Nagy Tiborné, Józsa Béláné, dr. János Mihályné és Kiss Károlyné. Titkár és szervező felelős Dési

Jenőné, kulturfelelős dr. Borsai Imréné, a szociális ügyosztály vezetője ifjabb dr. Hintz Györgyné, a Hazatérők Otthonának vezetője Farkas Béláné, gazdasági felelős dr. Jánosi Mihályné, pénztáros Orbán Ferencné, ellenőrök: özvegy Platz Kálmánné, Benkó Gézáné. Választmányi tagok: Mycs Józsefné, Kürthy Ilona, Király Józsefné, Horváth Józsefné, Németh Erzsébet, Deák Józsefné, Vincze Ferencné, Török Józsefné és Albert Józsefné.

Az új vezetőség nevében Poór Lili köszöntötte meg a bizalmat és biztosította a MNSz nőcsoportját munkájukról.

Nagy Miklós dr. a MNSz vármegyei szervezete nevében üdvözölte az új vezetőséget.

## Churchill sajtóperre

A napokban érdekes sajtóperrel foglalkozott a londoni bíróság. A perben szereplő személyek Winston Churchill, akit nem kell bemutatnunk, a Harper fiúék angol-amerikai könyvkiadó vállalata és Louis Adamic, az „Ebed a Fehérbárban” című mű szerzője.

Az „Ebed a Fehérbárban” nemrégiben jelent meg Amerikában Harperék kiadásában. A könyv, amely az elhunyt Roosevelt amerikai elnök egy meghívására rendezett ebéd politikai háttérrel és következményekkel foglalkozik, úgy Angliában, mint Amerikában óriási feltűnést keltett. Az „Ebed” résztvevői, Roosevelt emlíken kívül, többek között Churchill, aki még akkoriban Anglia miniszterelnöke volt és Adamic a könyv szerzője.

A per tárgyát az a politikai csemege képezte, amely a 151-ik és 152-ik oldal a jún. csillag alatt látott napvilágot. A csillag alatt magyarul fordított kínos kérést írtak: Churchill görögországi politikáját, azt állítja, hogy Anglia Görögországban követett politikáját olyan alantas dolgok is befolyásolták, mint például: pénz. Az igénytelen kis szelvényzet nem állja elmondani, hogy Görögország legnagyobb hitelezője, a londoni Hambros Bank, amely a háborúban elgyötört országtól 17 százalékos kamattal huz kölcsönözött tőkéje után. A baloldali pártok, élükön az EAM-mal megkísérelték a kamattól 5 százalékkal lezártatni. Mondanunk sem kell, hogy Hambrosék erre élénken tiltakoztak és érdekeltek csak a görög király és az angol hadsereg együttes erejével látták megvédeni. Churchill helyzetét a Hambros Bank-kal szemben — mondja a csillag a fenti megjegyzés — súlyosbítja az a tény, hogy a banknak 6 maga is lekötelezettje. A Hambros Bank volt ugyanis az a pénzintézet, amely 1912-ben a szorongatott helyzetbe került Churchill-t hitelezői kezébe kimentette. A jól befektetett pénzt azóta Hambrosék bőségesen gyűmlesztették. Többek között Görögországban is.

## A közönség irja

### Autóbuszjáratot az Erzsébet-útra!

A Rapid autóbuszvállalat — tudomásunk szerint — a várossal kötött szerződése értelmében köteles lenne kocsiját az Erzsébet-ut, illetve a Cosmota szanatóriumig jártni. Ezen a fontos utvonalon azonban, ismeretlen okból, egyetlen autóbusz sem közlekedik. A közlekedő eszközök teljes hiánya különösen éreztetve van a közönség körében, akik az Erzsébet-úton túli negyedekből gyakran távolos munkahelyükre igyekeznek. Kérjük az illetékes városi hatóságot, hasson oda, hogy ezen az utvonalon is minél előbb rendeződjen az autóbusz-közlekedés kérdése.

### A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezetének gyűlésnaptára:

Február 16-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel a VI. kerület tart gyűlést a kerületi szervezet tagjai részére a Monostori-ut református elemi iskolában.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel a Petytyán-telepi tagozat a Tordai-ut 140 alatti Református Napközi Otthonban gyűlést tart.

A gyűléseken művelési számokkal résztvevőknek a kolozsvári Ajlami Magyar Színház művészeti is.

### Május 15-én tartják meg az utolsó tanári képesítővizsgákat

**BUKAREST.** — A nemzetnevelésiügyi minisztérium a különböző elemi és középiskolák tanári képesítővizsgáinak lezárására, amelyet a 87.604—1946 számú rendelet ír elő, utolsó határidőként a jövő évi május 15-ét állapította meg. Ez a vizsga ugyancsak beosztással és rendezvényekkel fog lefolyni, mint a március 10-én megtartandó képesítővizsgák.

Nem kell képesítővizsgát tenni kézimunkából, háztartásból, a házmosásból és általában a gyakorlati képzésből.

## Mozsi órjávart

### Nagy francis (Himsiker) Kolozsváron

A kolozsvári Egyetem-mozgó különlegesen igazán művészi francia filmet mutat be. Címe: „Egy szellem végéig”. Főszereplői René Saint Cyr és Aimé Clarion, a Comédie Française tagjai. Az első világháború évtizedében játszódik a történet. A film mégsem háborús film, hanem két szerelmes lélek elválásának, végválságának és boldog, új találkozásának regénye. A filmet a franciáktól már megszokott művészi ízléssel, letelepítési filomsággal érzékeltetésével valószínűleg meg. Nagy, megrázkéltatás.

# Az ideai termés biztosítására hatalmas hőtömegeket halmoznak fel a vetésekre a Szovjetunióban

**MOSZKVA.** — A Szovjetunióban a jövő évi termés esélyeit nem bízzák egészen a természetre. A szélsőséges és kiszámíthatatlan természetet igényeznek okosan kiszámítani és befolyásolni. Az ideán január első felében sok hó esett az Unió legfontosabb gabonatermő vidékein. Csakugy, mint minálunk. Hogy a vastag hótakaró minél hosszabb ideig megmaradjon és a hirtelen fellépő enyhülés idővel el ne vágja, a kolhozok munkásai és munkásnői fából készült védőfalakat, ezalmakötegeket állítanak fel a havon és hóékek segítségével nagy hőtömegeket görgetnek össze azokon a területeken, ahol őszi vetés van, illetve ahol tavasszal buzákat akarnak elvetni. Ezzel nagymennyiségű nedvességet tudnak biztosítani szárazság esetére.

A kormány által megállapított terv szerint 15 millió 500 ezer hektáron, másfélszer nagyobb területen, mint az elmúlt esztendőben, kell megtartani a hótakarót. Ez nem kis feladatot jelent a kolhozok munkásainak.

Ugyanakkor, amikor Ukrajnában és a Volga mentén azon fáradoznak, hogy minél tovább megtartsák a havat, Turkméniaiban és a többi középázsiai köztársaságban már megkezdődött a tavaszi vetés.

# Leleplezték a budapesti nagybankok és a köz-társaságellenes összeesküvők kapcsolatait

## Sikkasztók kezére került a Parasztszövetség pénze

**BUDAPEST.** — A magyar köztársaság-ellenes összeesküvés letartóztatott vezetőinek kihallgatása hetek óta tart. A vallomások alapján fény derült az összeesküvők és a budapesti nagybankok kapcsolataira is.

Bebizonyosodott, hogy a szeptember elején megrendezett „parasztnapokat” az összeesküvést vezető Hetes Bizottság köztársaságellenes „próbamozgósításnak” tekintette. Ezekre a napokra — amint az emlékeztetés — több ezer földművest rendeztek fel a fővárosba az összeesküvők kezére került Parasztszövetség.

A „próbamozgósításhoz” szükséges 150 ezer forintot a budapesti nagybankok adták össze. Így a költségek negyven százalékát a Hitelbank, tizenhét százalékát a Kereskedelmi Bank, tizenhárom százalékát az Angol—Magyar Bank, tí-

zennegy százalékát a Leszámláló és Pénzváltó Bank, tizenhat százalékát pedig a Községi Takarékok fizette ki.

A vallomások során azonban nemcsak az derült ki, hogy az összeesküvők és a nagybankok egymásrataláltak, hanem az is, hogy a Parasztszövetség a tagok filréiből származó pénzt a népelénes vezetők saját céljukra használták fel.

A Parasztszövetség huszonnégy év körüli suhanokból álló „ügyvezetősége”, névszerint: Fekete Imre, Ibrányi Gyula és Hamza János nem is vezetett könyvet a hatalmas összegekre rugó bevételekről és kiadásokról. Mindent „zsebkönyv” fizettek és — mindent zsebtették. Oláh István, a Parasztszövetség szövetkezeti osztályának vezetője tanuvallomásában oimondotta, hogy osztálya a 60 ezer forintos állami segélyből mindössze 2000

forintot kapott, a többi nyomtalanul eltűnt. Horváth János országgyűlési képviselő tanuvallomásában elmondotta, hogy Hétes Jánost, akit a Hetes Bizottság tiltatott a Parasztszövetség gazdasági főtanácsadói székébe, még a múlt év júliusában el kellett bocsátani hitlen pénzkezelés miatt. Később a Hetes Bizottság nyomására Héderet vissza kellett venni.

Bebizonyosodott az is, hogy Ibrányi és Hamza a földművesek pénzéből saját nevére 30 ezer forintos luxusautót vásároltak, Ibrányi bárholgyekkel pezsgőzött, hűgának pedig, amikor férjhezment, egyetlen elegáns mozdulattal 15 ezer forintos butort vásárolt.

Ilyenek voltak a magyar nép ellenségei, a fiatal köztársaság árulói.

# Ciato ur megbukott mint képviselő Csikban s most a Csiki Magánjavak és a Magyar Népi Szövetség ellen fordul

## A csikmegyei MNSz leleplezi Ciato (Csató) Andrei szabotáló aknamunkáját

**CSIKSZEREDA.** — A romániai demokrácia sok más eredménye között egyik fényes bizonyítéka volt a román—magyar békés együttélés megteremtésének a Csiki Magánjavak visszajuttatása Csik megye népének. Amint hiába futkároztak évtizedekig volt „történelmi” uraink Genf-be, azt a demokratikus Groza-kormány a Magyar Népi Szövetség javaslatára a legrövidebb idő alatt elintézte és Csik népe visszakapta jogos tulajdonát. A Csiki Magánjavak előre átmeneti bizottság került, amely mindeddig kiképzően végezte a rábízott feladatokat.

Ugyalátszik, a Csiki Magánjavak ügyének ez az elrendezése nem nyerte meg csikszerezeti Ciato (Csató) Andrei volt csikmegyei lupupárti képviselőjelölt tetszését, mert néhány kortársával együttesen feljelentést adott be a földművelésügyi miniszterhez az átmeneti bizottság tagjai ellen.

### Ciato ur a MNSz elion

Ciato ur, aki a választási hadjárat alatt minden uton-módon a magyar egyiséget akarta megbontani Csik megyében, ma sem tér a bíróságra. Tíznapos moszora lezárólag a Csiki Magánjavak ellen irányul, hanem ezzel az ürüggyel a Magyar Népi Szövetség ellen igyekszik vádakat kölni. Ciato (Csató) ur feljelentésén azt állítja, hogy a Csiki Magánjavak átmeneti bizottságának tagjai nem

csiki lakosok, az ügyeket nem úgy vezetik, ahogy az hívatatos lenne s ezért leváltásukat kéri a földművelésügyi minisztertől.

A valóság ezzel szemben az, hogy az átmeneti bizottság tagjai részben csiki születésűek, részben több évtizedes csiki lakosok és csiki illetőségűek. Az átmeneti bizottság tagjai a MNSz vezetőségével állandó kapcsolatot tartanak és utasítás szerint működnek. Azokon a tárgyalásokon, amelyeket az átmeneti bizottság tagjai a Csiki Magánjavak érdekében hivatalos körökkel és hatóságokkal folytattak, a MNSz is résztvett, sőt a tárgyalásokat is irányította.

### A csikmegyei MNSz állásfoglalása

A feljelentéssel kapcsolatban, amely a MNSz háttámadása mellett Ciato (Csató) ur magánérdekelt is szolgálja, a MNSz csikszerezeti és csikmegyei szervezete az elmúlt napokban értekezletet tartott. Ezen az értekezleten többek között a következőket állapították meg:

„A feljelentők elgondolása és célkitűzése nyilvánvaló és tulajdonképpen szintén a magyar egység ellen irányul. Ezzel a feljelentéssel végeredményben nem a magánjavak átmeneti bizottságát, hanem a MNSz-t akarják a feljelentők népszerűtlenné tenni és ezzel elérni azt, hogy a magánjavak körüli légkört annyira meg-

fertőzzék, hogy abban eredményt elérni ne lehessen, s aztán rámutathassanak: ime a MNSz nem tud eredményes munkát végezni.

A legélesebben tiltakozunk az ellen, hogy az általunk névszerint is ismeretes egységbontók és reakciós elemek rosszindulatú és alapatlan vádaskodással éppen akkor hozzák nehéz helyzetbe a Csiki Magánjavakat a hatóságok előtt, amikor legnagyobb szükség van a magánjavak jövőjének érdekében a termékeny és megértő együttműködésre.

A Csiki Magánjavak egész vagyoni kezelésére illetékes szervek által bármikor felülvizsgálható és felülvizsgálják is azt, azonban minden Ciato-féle megbízhatatlan politikai csoportosítás feljelentésének helyét adni nem lehet, mert ha megtörténne, akkor nemcsak a Csiki Magánjavaknál, de más magyar gazdasági intézményeknél sem lehet eredményes és nyugodt munkát végezni.”

Az ország gazdasági talpraállítására irányuló hatalmas erőfeszítésekbe szervezeten belülről a Csiki Magánjavak termelő munkásainak egyszéles magánindulása is. Nagy feladat vár rá a Székelyföld iparosítása és kulturáliszfényes tevékenységének fokozásában is. Aki ezt a munkát megátalolni akarják, szabotálják az ország ujjlápítésének. Ciato Andrei ur is ezt az aknamunkát végzi Csik megyében. Káros tevékenységét ki kell küszöbölni a Székelyföld életéből. (—)

# APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

## ADAS, VEIÉL

513 NEGYZETOLES gyümölcsös, 200 darab gyümölcsfával sűrűszen eladó. Erdéklődni lehet Berek-utca 7, délelőtt 8-10 óráig. 2917

VESEK a legmagasabb napi áron: varrógépeket, varrógépefejeket, varrógéplábákat, kötőgépeket, kerékpárokat, alkatrészeket, tükeket, Welsz gépkereskedő, Horea-ut 82. 2480

KÉT, esetleg egy szobás komfortos lakást keresek költség megtámasztással. Moskovits Üvegüzlet, Széchenyi-tér 29. 2701

KÖRHÁZI vaságyat, 30 darabot veszek. Dr. Biró, Dés. Telefon: 75. 2740

SZÖNYEG eladó, Cim a kiadóban. Gr. 2911

RADÍÓ Pékup-6s, ultramodern, kifizető Állapotban eladó, Forduló-utca 2. 2911

KERESEK megvételre 2 excenter preszt, 1 furógépet és 1 esztérgapadot. Megkeresések „Szerzám” jellegre a kiadóba. 2828

SZALAGFÜRESZ gépet megvételre keresek sűrűszen. Cim: Malom-utca 20. 2837

KERESUNK megvételre 10-12 méteres, jó állapotban lévő kókusz szőnyeget. Tip-Top, Dózsa György-utca 23. 2827

RADÍÓT modernet, bármilyen állapotban, roszot is, keresünk megvételre. „Electrocomert”, Forduló-utca 2. 2911

## Uj labdarugó szakosztályt választott a Dermata SE

KOLOZSVAR. — A Dermata Sport Egyesület legutóbb megtartott ülésén megválasztotta labdarugószakosztályát a következő összetétellel:

Elnök: Sfarica Vasile, alelnökök: Szél Endre és Gadalean Iosif. Intézők: Kibizai Sándor és Mester Ernő. OSP képviselők: Micu János és Papp Sándor. A labdarugószakosztály tagjai: Dávid Mihály, Radu Dumitru, Ivan Octavian, Muresan János, Kiss Árpád és Donogán Tibor. Propagandavezető: Hentz László. Edző: Rónai Ferenc. Főrendezők: Stanescu József és Kacsó Károly. Ifjúsági intéző: Osváth Ferenc.

A börtvényi újonnan megválasztott

labdarugószakosztálya, amely hetenkint tartja ülését az egyesület Szabadság-tér 22 alatti helyiségében, a csapattal karöltve nagy lelkesedéssel készül a tavaszi idényre, hogy kiverekedjék az NB. II. harmadik csoportjában az első helyezést, ami a Dermatanak az NB. I-be való jutását jelentené.

A Dermata labdarugócsapata egyébként Rónai edző vezetésével már január 15-én megkezdte a szabadtéri edzéseket saját pályáján, február 12-én pedig már edzőmérkőzést is játszik a Vasas együttesével, készülve a Karres elleni elmaradt ési bajnoki mérkőzésére.

## Február 22-én rendezik meg a szakszervezeti országos birkózóbajnokságokat

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Szakszervezeti Tanács sportosztálya Dankó Károly sportfelfelvezővel az élén kedden délután ülést tartott, amelyen az országos szakszervezeti sportfelfelvezőkkel együtt kidolgozták az idei munkatervet, az ezévi versenynaptárt. A munkaterv szerint az első nagy szakszervezeti verseny az országos birkózóbajnokságok megrendezése lesz február 22-én és 23-án, a Dermata birkózószakosztályával együtt.

A Szaktanács sportosztálya munkatervét az OSP támogatásával valósítja meg és február 15-én, szombaton délután 4 órakor a Szaktanács helyiségében megtartandó értekezletre az OSP következő vezetőit hívta meg: dr. Russu Gabriel, dr. Lupan Aurel, Pasca Grigore Russu, Payer Imre, Craciun Antonette, Micu Ioan, Muresan János, Medrea Ileana, Nicolau Nicolae őrnagy és Pinta Ioan.

## SPORTHIRADÓ

Erdélyi újságírók bajnokságait, amelyeket eredetileg február 15-ére és 16-ára tűzött ki a kerület, március 15-re és 16-ra halasztották el, a vidéki egyesületek kérésére.

A Vasas SE női szakosztálya felhívja összes versenyzőit, valamint mindazokat, akik a jövőben a Vasas színeiben kívánnak sportolni, hogy ma, pénteken este fél 7 órakor az egyesület Felső-utca 9 ajtjii helyiségében megtartandó értekezleten jelenjenek meg.

A BEAC meghagyókeddi bálja iránt városszerző hang az érdeklődés. A magyar egyetemi hallgatók fejmező mulatságán az első hat legszebb fejmező értékes díjat nyer.

A bálon csak meghívóval vagy a diákigazgató felmutatásával lehet résztvenni. Meghívó igényelhető az Angyal-drogériában, Dózsa György-utca 23 alatt.

Az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület február 16-án, vasárnap — kedvező hőviszonyok esetén — szilvásvizságról rendez a Mikos-tetőre. Találkozás reggel fél 9 órakor az egyesület előtt. Vendégeket szívesen látnak. — Az egyesület értesíti az érdeklődőket, hogy a közelj napokban térkép-elvétel tanfolyam kezdődik. Részletes megbeszélés ma, pénteken este 7 órakor az egyesületben. Nem tagok is résztvehetnek.

## Szülők, gyermekek!

Ha ócsón akartok utazni messorszába, jöjjetek el az **Allami Magyar Színházba,**

ahol szívesen lát vendégül mindenkit

## Rangyoska királykisasszony

szombaton és szardán délután 4 órakor

MOSKONYHABA rész, esetleg vasúti utazást, Biró, Majális-utca 30. 2740

37-ES fekete egész szárú női cipő eladó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2. ajtó. Gr. 2911

VESEK rossz cipőket és páratlant. Hosszú-utca 48, Harasztosi, Nyitva kedden, pénteken és szombaton. 2787

ZONGORA rövid, keresztburok eladó. Augustus 23-utca 24, I. emelet. 2785

GYERMEKKOCSIKÉRT legmagasabb árat fizetnek „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 2759

SINGER márkájú, balkaru cilindergép eladó. Erdéklődni Technolux-nál, Dózsa György-utca 16, udvarban. 2819

ELADÓ gyümölcsös a Szentgyörgyhelyen. Erdéklődni: Bolgarilor-utca 3. 2818

ELADÓ új családi ház. Bolgarilor-utca 3. Bulgária-telep. 2816

UJ karikahajós sülyesztős Singer varrógép eladó. Györgyfalvi-ut 81. 2808

KARTOLOGEPEZT veszek. Cimeket „Kartoló” jellegre. 2840

## INGATLANLAKÁS

ELADÓ erős bejárásban két ház. UHU, Mária királyné-utca 34. 2846

ELADÓ belvárosi üzlet. Eladó borhelyüzletberendezés. UHU, Mária királyné-utca 34. 2846

## ZONGORA

(koncert) eladó, esetleg rádióval csere.

UHU, Mária királyné-utca 34 szám.

SÜRGESEN eladó ingatlanok „Domus” ingatlanforgalmi irodában. Keresek eladó házakat ügyfeleim részére. Mária királyné-utca 24 szám. 2729

ELCSERELNEM belvárosi 2 szoba hálós komfortos lakásomat nagyobb kertes lakással. Cimeket kérem a kiadóba „Villa-lakás” jellegre leadni. 2779

BUTORCZOTT szobát keresek lehetőleg a Farkas-utca közelében. Válaszokat „Ar nem számj” jellegre a kiadóba kérek. 2783

ELADÓ a Csaba-utcaiban kétszobás, három szobás, nyári kerti helyiséges beköltözhető ház. UHU, Mária királyné-utca 34. 2846

SÜRGESEN eladó beköltözhető új ház forgalmas helyen, átadandó vendéglővel és nyári kerti helyiséggel, 250 millió lejtért. Mezey ingatlanforgalmi iroda, Dózsa György-utca 16. 2903

ELCSERELNEM Galamb-utca 18 alatti szoba, konyhás lakásomat bármely negyedben lévő szoba, konyhás lakással. Megtekinthető Galamb-utca 18 alatti a délutáni órákban, ötvonél. 2848

## Szilgyártó mester

önállóan dolgozni tudó kerestetik vidékre. Rokkant, menekült előnyben. Zárt ajánlatokat ízelési igény megjelölésével kérek. Övegy Foga-rassy Kálmánné Beszterce, Regele Caroi-utca 44 szám.

ELADÓ erős bejárásban két ház. UHU, Mária királyné-utca 34. 2816

ELCSERELNEM 1 szoba összkomfortos lakásomat 2 szoba összkomfortossal, szintén az Opera közelében. „5.000.000” jellegre. 2907

KERESEK privát garázst bérbe, lehetőleg a II. kerületben. Cimeket a kiadóba „Garázs” jellegre. 2903

BELVÁROSI négyszobás összkomfortos lakásomat átadnám, esetleg elcserezném. Megkereséseket „Vidék” jellegre a kiadóba kérek. 2847

MÉHELYNEK alkalmas nagyobb bombázói házat cserébe adok 7 szobás házzal. Filmu (volt Apró)-utca 23. 2850

## ALKALMAZAST EAPHAT

ÜGYES, külső munkát is végző, gépéni tudó hölgy jelentkezhet. UHU, Mária királyné-utca 34.

GEPIRASBAN jártas tisztviselőt, aki bírja a román és magyar nyelvet alkalmaznánk. Jelentkezni lehet a Józsa Ede Áthe-naeumban Kolozsvár, Szabadság-tér 12. 2912

FIATAL asztalosvezetőt is fizetés nélküli alkalmassal. Kossuth Lajos-utca 32. Fekete szardán. 2807

## A Róvidáru és Női és Férfi Divatkereskedők Szakszervezetének megalakítására felkérjük az összes kereskedőket, hogy ma délután 6 órakor a Kereskedelmi Kamara nagyteremében megjelenni sziveskedjenek.

ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁG.

## Az Allami Magyar Színház igazgatósága

értesíti a közönséget, hogy március 16-án a **Mária főhadnagy** felújításától kezdve az előadások kezdete előtt egy félórával beengedik a nézőket a nézőtérre, s a hirdetett időpont után öt perccel a függöny felgördül, s az előadás megkezdése után nem lehet belépni a nézőtérre. Legyen tehát mindenki pontos a saját és a pontosan érkezők érdekében.

TELJESEN önálló felsőruha varróleányt felveszek Dézma-utca 44. 2904

FŐZNI tudó mindentest keresek azonbanára. Dézma-utca 44. 2904

MEGBIZHATÓ komoly nőt keresek mindenesnek. Papp Tiborné, Petőfi-utca 31. 2845

MEGBIZHATÓ mindentest keresek. Mikó-utca 55. 2825

KERESEK komoly, szakképzett, mechanikus sofőr Marosújvárra, Erdéklődni Irán-malomban, Fellegvári-ut 8. 2843

FIATALEMBERT kisegítő munkához felvesz Terraria kerület; üzem. Ecetgyár-utca 12 szám. 2902

SZÖVŐT, szövőnt azonnali alkalmazásra keres Berkovits, Dacia (Radák)-utca 3. Erdéklődni 8-8 óra között. 2744

TALALMANYANAK szabadalmaztatására kérjen tőlünk tanácsot. Vidékieknek levélben. Rapidinform, Kolozsvár, postafiók 207. 2843

HAZAKHOZ megyek mosni. Galamb-utca 17 ajtó 6. 2734

KOLOZSVARON minden személyi iratot kíván, intéz; állampolgársági, bejelentéssel kapcsolatos ügyekben felvilágosítás szakembertől. Adóügyek kolozsvári, vidéki ügyek intézése. Felvilágosítás: UHU, Mária királyné-utca 34. 2846

ELVESZTETTEM OTI-könyvem. A megtalálót kérem, hozza haza jutalom ellenében. Szűcs Katalin, Kövespad-utca 22. 2833

VUKOBRADOVIC Mária, Katona József-utca 51 alatti lakos Economát-könyve elvesztett. Megtaláló fenti címre adja le. 2836

## Színház és mozi-műsor:

A „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken este 7 órakor: Mária főhadnagy. (Uj szereposztás, pazar kiállítás. Helyettesítés 21. Sorozatszám 1.)

A ROMAN ALLAMI NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA:

Pénteken este 6 órakor: Farsztűcsület. Sorozatszám 174.

Vasárnap este 7 órakor: Rigoletto.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A vasóknál. Bogdán, a legendás-hírű orosz hős életéről készült film. (3, 5, 7, 9.)

CORSO: Tűz a szerelem. (3, 5, 7, 9.)

ROYAL: Pénz áll a házhoz. Magyar vígjáték. (3, 5, 7, 9.)

ROYAL-TEREM: Az egykori Nápoly. Olasz film. (Fél 4, fél 6, fél 8, 9.)

OLYMPIA: A vasóknál. Bogdán, a legendás-hírű orosz hős életéről készült film. Előadások szombaton és hétfőn 5 és 7 órakor, vasárnap délután 3, 5 és 7 órakor.

RIO: Az évd legnagyobb és legizgalmasabb amerikai filmje. A táltosasszony. (3, 5, 7, 9.)

SELECT: Egy szerelem végezte. (3, 5, 7, 9.)

URANIA: A jéghegyek kincse. (3, 5, 7, 9.)

## Bukaresti képviselő

alán utlevelek, vizumoztatások, engedély, iratkiáltások, diplomanosztályok, mindennemű bukaresti ügyek törvényes, eredményes intézése fővárosi intéző iroda után. Iratok kiállítás, intézések Kolozsváron, Aradon, stb. Ügyek közvetítés. UHU, MÁRIA KIRÁLYNÉ-utca 24 szám.

## Február 15-én,

szombaton este 9 órakor a Magyar Zene- és Színművészeti Főiskola hallgatóinak

## táncestélye

a Főiskola összes termében (Mécok-utca 5 szám.)